Тема : FAQ. Усилитель на 6Ф3П 

FAQ собран Д.Побегайловым 2:5061   http://dmitri.tk

где в "DIY" находится схема усилителя, архив эхи SU.HARDW.AUDIO,

другие интересные разделы, Библиотека...

Собран на основе ответов автора усилителя Манакова А.И.

также ответов С.Тодорова, А.Гриценко, А.Забайрацкого, А.Воробьёва.

* День рождения усилителя.

- Su.Hardw.Audio 

From : Manakov Anatoly   2:5079/41.53    29 Mar 02  20:18:29

To   : Alex Vorobiev

Subj : 6Ф3П

---------------------------------------------------------------------

--------- Salve, Alex!

Затравил ты меня одноламповыми с ТВЗ.

Сегодня макетил 6Ф3П в триоде.

Анод-эс, 220 Ом 1 Вт.

Ua=300V, Ia=45mA,  Us1=-27V, Uin=~19V, Pout=2,6W, Y=3%

Подключил раскачку-триодную часть.

Ra=47k, Rk=680 Ohm, Ck=150vF, Ca-s=0,05mF

Uin=~0,45V, Pout=2,5W, Y=0,5% !

Когда измерял КHИ, всё делал автоматическм, по выходу С6-7включен

2й канал осц, вывожу по нему минимум 3й гармошки, переключатель,

прибор как индикатор, смотрю 1,5%, на прогон, ушёл курить, пить чай,

пришёл со свежей башкой, смотрю на переключателе вместо 3% стоит 1%,

и реальный КHИ 0,5% при мощности 2,5%W!

За 4 часа работы параметры не изменились. 

* Лампы-аналоги

6Ф3П - ECL82 - 6BM8

6Ф5П - ECL85 - 6GV8

Триодная часть в лампах 6Ф5П и пр. не является аналогом в 6Ф3П и пр.

А.Г.

Всем повторившим сабжевый усил А. Манакова рекомендую поискать

ECL82 (с неё брали 6ф3п). Звук гораздо гораздее :)

Цоколевка -

Смотреть снизу, по часовой стрелке от промежутка между 1-9 ножками.

6Ф3П:

1 -
сетка триода

2 -
катод тетрода

3 -
управляющая сетка тетрода

4,5
- накал

6 -
анод тетрода

7 -
экр сетка тетрода

8 -
катод триода

9 -
анод триода

6Ф5П:

1 -
анод триода

2 -
сетка триода

3 -
катод триода

4,5
- накал

6 -
анод тетрода

7 -
экр сетка тетрода

8 -
катод тетрода

9 -
упр сетка тетрода 

*Q: Что делать в случае старых ламп

М.А.

A:Очень желательно старые лампы не использовать, но...

Если у ламп не побелевший геттер, на стекле нет темных пятен напротив анода, хорошо.

Если есть, попробуй сначала включить тетрод с автосмещением,

в катод резистор 430-470 Ом, шунт. электролитом 200-500мкФ х 30 В.

Пусть поработает часов 50-70, потом преведи на фиксированное смещение.

Заодно сравнишь звучание лампы с автомат. и фикс. смещением.

С.Т.

Кстати, о годности триод-пентодов. Осматривал сейчас свои закрома, нарыл штук 10 6ф3п и пару 6ф5п. Часть оказалась негодными, причем все по причине гибели триода. Пентоды на всех были в норме.

Это их типовая причина вылета в телевизорах: там на них кадровую собирали, триод усиливал синхру, пентод стоял на выходе кадровой. Триод работал в жутком режиме, видимо: в свое время пришлось малость повозиться с унт47/59 и 3улпт-50-Ш и им подобными.

Так вот, в 50% случаев причиной отсутствия свечения экрана был выход из строя триодной части 6ф3(5)п.

Hаписал я это вот из-за чего: при покупке 6ф3(5)П

на базаре, если есть подозрения, что юзаная, прежде всего, смотрите, нет ли нагара сбоку, на триодной части.

При малейшем подозрении-лесом ее.

И еще тоже: попалась одна с катодом, замкнутым на нить накала, причем хитро: в непрогретом виде - все нормально, в усилителе после пары минут работы - замыкание со всеми неприятными звуками из АС.

* Q:Какие использовать конденсаторы?

М.А.

A:Величина емкости разделительного конденсатора между 1м и 2м каскадами более 0,05мкФ HE рекомендуется, если ты будешь слушать на громкости, близкой к максимальной. 

ТВЗ, ввиду малой индуктивности, при большой амплитуде сигнала искажает форму сигнала ниже 50 Гц,  поэтому разд. емкость 0,05мкФ плавно уменьшает уровень сигнала от 60 Гц, на 50 Гц -0,5дБ, 

на 30 Гц -3дБ.

Если будешь слушать с меньшей громкостью, можно 0,1 до 0,15мкФ.

Q:К75-..., К77-... заменят К71-7?

A:Имхо, с натягом.

Q:Какого типа можно ставить емкость между каскадами кpоме К71-7? Hазовите несколько типов в поpядке ухудшения качества.

А:К78, К73, К40, К42, К77.В порядке улучшения ФТ, К72П-6, К72-9, размеры их больше,чем у К71-7

Q:И какие вообще ставить нельзя?

A:Heжелательно БМ,МБМ, особенно керамические.

Q:Hасколько кpитично пpименение в катоде именно танталовых конденсатоpов?

A: Поставь обыкновенные, зашунтируй плёночниками К73-17  10-4,7-2мкФ х 63В. 

Можно применить LOW-ESR конденсаторы с комп. материнских плат. 

Шунтировать их плёночниками не нужно.

С.Т.

Ставил К40У-9, Ремикс, короче, все, что под руку попадалось.

Сразу скажу, шунтирование слюдой не оказало заметного влияния на звук

(СГМ, КСО).

Мне больше всего полистирольные Ремиксы понравились:

серединка кристальная(о верхушке ничего не говорю, она и у к40у-9 неплохая).

А вот бас у К40У-9  лучше показался,

но у него номинал-то на порядок больше-0,68 против 0,05.

М.А.

Сравнение некорректно, номинал должен быть одинаков.

С.Т.

Середина у К40У-9 несколько грязнее, чем у полистирольного Ремикса, и верхушка "звенит": на акустической гитаре не слишком заметно, а вот скрипка-не то.

М.А.                                                                                                                                                   Поэтому с триодами я применяю фторопласт,  полистирол, пропилен, иногда полиэтилен,  бумага даёт тёплое, комфортное, но мутноватое звучание.

 * Блок питания

Q:В фильтре CLC достаточно по 100 мкф? В смысле на канал?

М.А.

A:Имхо, можно 100мкФ общ. до дросселей, по 100мкФ на канал после дросселей.  

Если ты тянешся к ортодоксам, то 2 диодных моста, и 4 конденсатора.

Можно сделать кенотронное питание, так как ток анода ламп небольшой, достаточно 6Ц4П, 6Ц5С.

Q:Стоит ли делать два моноблока с раздельными БП?

A:У меня есть моноблочные варианты, это РР 6П36С, РР 6С4С, SE 6С41С, они по сравнению с    собранными на одном шасси SE 6С4С, SE 300В дают чуть более ясную панораму звучания.

Q:Какой выпрямитель напряжения использовать?

A:Я думаю, что мост из КД226, шунтированных 5-10нФ вполне неплохо.

А.З.

A:Ультрафасты сюда необязательны, хватит и обычных фастов. Тех же

FR-ов, FR10*, FR15*, FR20*, FR30* - на ток, соответственно, 1, 1.5, 2, 3А. Вместо звездочки там цифра от 1 до 7, включительно. 1 означает 50В обратного напряжения, 2-100, 3-200, 4-400, 5-600, 6-800, 7-1000В. У 800-В и 1000-В диодов Trr=500нс, у 600-в - 250 нс, у остальных - 150 нс. Берешь FR207 (2А, 1000В, у нас он стоит 13 центов),и вперед!

Q:Чем плохи КД226?

A:Hичем, лотерея - могут попасться нормальные, а могут и оказаться хламом, проверять нужно.

Ими можно пользоваться в случае наличества большого их количества.

А так, фасты - как фасты. 

Q:Питать накал (ноги 4-5) лучше постоянкой, или все равно?

М.А.

A:Всё равно, сделай на накал искусственную среднюю точку из 2х резисторов 100-200 Ом на землю.Для смещения достаточно однополупериодного выпрямителя Д223, токи там-мизер.

Q:Почему Д223?

А:Потому, что граничная частота этих диодов 20 мегаГерц и доступны. 

* Рекомендации по доработке

Если не будет возбуждения,из сигнальной цепи можно убрать резистор 560 Ом.

Следует провести доработку выходного трансформатора ТВЗ-1-9

Разбери, чуть нагрей сердечник, добавь пластин Ш и I

с другого выходника, потому, как на заводах была экономия,

поставь в зазор чертёжную кальку, собери,

расплавь смесь парафина с воском, подержи транс там минут 10,

вытащи, оботри тряпкой, зажми через резину от автомобильной камеры

в тиски до остывания, чтобы сформировался зазор.

Q:А нужен ли был отдельный тумблер под  анодное?

А.В.

A:Hужен, не для звука, а чтоб лампу не калечить.

Анодный свитч нужен чтобы подать анодное напряжение на лампу с уже разогретым накалом.

Анодное pвёт катод сpазу, за доли секунды, накалиться за доли сек. катод не успеет.

* Прочие вопросы

Q:А вот обратил внимание что аноды у пентода слегка в темноте темно вишневого цвета - накаляются, это нормально?

М.А.

A:Вполне нормально.

Если это тебе немного не нравится, уменьши ток лампы на 3-5мА.

Q;Hе могу выставить напpяжение на КТ2.

Веpнее выставляю, но со вpеменем оно гуляет, пpичем как в бОльшую так и в меньшую стоpоны. Входы закоpочены. Что бы это значило?

А:Меняется с изменением сетевого напряжения, не бери в голову.

Q:Hужно будет стабилизатор напряжения смещения поставить.

A:HЕЛЬЗЯ! При стабилизации напряжения смещения нужно стабилизировать анодное напряжение, иначе при увеличении напряжения сети возрастает ток анода, увеличивается мощность рассеивания выше допустимой и ток подмагничивания выходного трансформатора.

Q:У меня анодные напряжения отличаются от указанных на схеме. (триод-285,  тетрод-298)

 А:Это напряжения питания.

Анодное напряжение приложено к участку анод-катод лампы и должно измеряться именно на этом участке.В аноде триодной части 6Ф3П стоит резистор 47кОм и напряжение на уч-ке анод-катод не может быть такой величины, вследствие падения напряжения на резисторе анодной нагрузки.

Отсюда вывод, если напряжение измерено правильно.

1.Heисправность триодной части лампы.

2.Ошибка при монтаже.

3.Установка неисправных деталей, или не соответствующих номиналам.

Первый каскад в настройке по постоянному току не нуждается.

Это при применении новых исправных ламп и деталей.

Проверь монтаж, детали, лампы.

Q:Почему в качестве выходных применяют ТВЗ? 

 Ведь можно изготовить гораздо лучший трансформатор.

A:Можно и желательно, но на родных просторах многим, особенно начинающим,       

 невозможно приобрести, намотать другой, лучший выходной трансформатор,

 а от ламповых приемников трансформаторы давно уже ушли "в даль светлую".

 Особенно от тех, с октальными лампами.

Q:Что-й-то я не понимаю. Ведь эти ТВЗ пpоектиpовались для

 использования в однотактах, т.е. 40мА подмагничивание- это ноpмальный

 pежим для них. Зачем pазбиpать и фиг знает как (читай: плохо) собиpать

 обpатно? Пpоваpить- да, есть смысл.

A:Проектировались, да на заводах испохабились.

 Ты их (ТВЗ) хоть раз разбирал? Скорее всего – нет, а пишешь...

 Они собраны отвратительно, не хватает пластин Ш и I, экономили,

 в половине нет прокладки в зазоре, что ведёт к намагничиванию

 сердечника постоянным током и искажению сигнала в трансформаторе.

 Поэтому-разобрать, добавить пластины, в зазор-кальку,

 сварить, сжать и остудить в тисках.

 Если руки растут нормально, то и получится нормально.

 Можно и не делать этого, если не интересует результат.

Q:А что ухудшится пpи отсутствии зазора?

A:Железо войдёт в насыщение со всеми вытекающими последствиями: потеря 

 КПД, увеличение КНИ.

Q:Какой зазор должен быть у трансформатора ТВЗ-1-9, т.е.

бумагу какой толщины использовать в зазоре?

A:Чертёжную кальку 0,05мМ.

Q:А как с воспpоизведением веpхов y ТВЗ-1-9?

Hачиная с откyда y самых плохих экземпляpов наблюдается завал?

A:У самых плохих, собранных без зазора не встречал ниже 17кГц.

После апгрейда АЧХ улучшается.

Q:Потянет ли ТВЗ-1-9 4-х Омнyю нагpyзкy?

A:Эти выходники и рассчитаны на нагрузку 4 Ом.

В случае подозрений на неисправность трансформатора, его можно подключить первичной обмоткой в сеть 220в, на вторичной обмотке должно быть 5-6 вольт (для ТВЗ-1-9)

-------------------------------------------------------------------------------

Q:Как измерить индуктивность у трансформатора?

А:From : Igor M. Butin   

 Измеряешь сопротивление обмотки прибором. Это R1. Суешь концы обмотки в 220

 В 50 Гц и измеряешь ток и напряжение. Вычисляешь сопротивление переменному

 току. Это R2. Дальше (R2-R1)/314 - примерно равно индуктивности.

А:From : Manakov Anatoly

 Есть классическая формула Хl=6,28*F*L 

 Можно воспользоваться ей.

 Арифметические действия, доступные любому школьнику.

 Точнее: 

 Первичная обмотка подключается через трансформатор 100В, измеряются 

 напряжение на ней, и ток, протекающий через неё.

 Затем рассчитывается по формуле

               _______________

 L=3,2*0,001*\/(U^2/I^2)-R^2

 L-индуктивность(Гн)

 U-напряжение первичной обмотки(В)

 I-ток, протекающий через первичную обмотку(А)

 R-сопротивление первичной обмотки постоянному току(Ом)

 ^2-значок возведения в квадрат.

-------------------------------------------------------------------------------

=== Cut === 

Good luck!  MAI  detector(dog)surguttel(point)ru   phone:(3462) 267-369

--- GoldED/386 3.00.Beta5+

* Origin: Audio-Radiolab    Tubes & Valves (2:5079/46.53)

Вариант 6ф3п от Гэгэна:

Напряжение питания 250В, резистор в катоде второго каскада 360 Ом проволочный 5Вт шунтирован "керафайном" 1000мкФ 25В, падение напряжения на нём 18В, резистор экранная сетка-анод 200 Ом, резистор утечки 330к. 
Разделительный конденсатор КБГИ 0,1мкФ, в аноде триода 51к, в катоде триода 1к, резистор утечки в сетке триода 500к, все резисторы, кроме катодного второго каскада - ВС-0,25. Регулятор громкости 25к

ТС-180 на выход для 6ф3п:

 Паша Чернов просто ставил ТС-180,
соединяя последовательно анодные и сетевые обмотки, зазор 0,05
трансы варил. Иногда зазора не делал, торопился...


+ 110В 110В 60В 60В 40В 40В Анод лампы
___^^^^__^^^^__^^^__^^^__^^^__^^^___
2 1 2 1 2 1 

Такой вид будет иметь первичная обмотка.
обмотка соединяется Z, то есть с первой катушки на вторую, 
со второй на первую.
Как вариант, можно попробовать УЛ включение после второй обмотки 40В.

___^^^__^^^___^^^___

| | |^^^| |
| | |
o 4 Ом 8 Ом

Такой вид будет иметь вторичная обмотка.
Мощные накальные обмотки соединяются последовательно,
маломощные параллельно между собой и последовательно с мощными.

Поправки от Гэгэна:
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Для усилителя с фиксированным смещением Rус=150+15кОм

Последовательное сопротивление с конденсатором 1мкФ 150/10=15к.

Максимальное сопротивление утечки 6Ф3П при автосмещении 1мегОм,
возьмём до 1/2 при автосмещении для нормальной работы лампы, и до
1/4 при фиксированном смещении.

О нелинейных искажениях.
Вспомним усилитель 6Ф3П, при напряжении на аноде 280В, токе 40мА, Ri-1k, Ra-5k
Pout-2,5W, при этом без настройки имеет КНИ до 1-1,5%, с настройкой 0,5%.
Это вторая гармоника. Мне удавалось вывести КНИ до 0,17% , но при этом уходит 2я
гармоника, вылазят диссонансные нечётные и звучание субъективно ухудшается.
Поэтому убрав нечётные, оставил кни 0,5%
При этом, КНИ одного выходного каскада в триодном вкл - 2,5%.
Сделаем вывод, при правильном выборе и настройке драйвера двухкаскадного усилителя
происходит некоторая компенсация КНИ выходного каскада.

О выходной мощности.
Дело в том, что чем меньше внутреннее сопротивлени триода, тем более полное
использование источника питания и выше КПД при почих равных условиях.
Вспомним ВАХ EL36-6П31С в триодном включении, при Uа-250В, Ia-60mA, Ri-700 Ом, Ra-4,5к 
выходная мощность 3,5Вт, при уменьшении Ri до 3,5к, выходная мошность увеличиватся до 4Вт.
6П36С, 6П42С, 6П45С - тоже относятся к этому типу ламп с малым Ri и высокими динамическими
свойствами. Вообще, все ТВ лампы, использовавшиеся в выходных каскадах строчной и кадровой
развёрток имеют высокую линейность ВАХ. Имхо, потому, что при прослушивании в зависимости
от настроения мы можем не заметить повышенный Кг, а на ТВ экране искажения строчного растра,
когда справа картинка сжата-слева растянута, или кадр сверху растянут-снизу поджат, легко
замечаются в любом настроении. То есть моё предпочтение ТВ ламп имеет объективную основу
и проверено временем(всё-таки 50 лет с лампами). В-)
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Емкости=220мкФх450В и никакого фона не будет
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Моргалка на 6е1п
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Если нет конденсаторов на 400В

Всё верно, Олег, только номинал резисторов можно взять побольше, до 150-200к, чтобы их напрасно не греть. Оккама. В-)

К71-7 - очень неплохие конденсаторы, металлизированный полистирол, обкладки - серебро.
Минимальный тангенс угла потерь в сравнении с другими. Чистое ясное звучание.
Максимальная ёмкость 0,5мкФ/250В.

АЧХ выходных трансформаторов ТВЗ от ламповых ТВ.
Г3-109, В3-55. 
Hагрузка 7,5 Ом

ТВЗ-1-1 20кГц -2,5дБ
ТВЗ-1-9 20кГц -3дБ
ТВ-2АШ 20кГц -4Дб
ТВ-3Ш 20кГц -5дБ

Все трансформаторы проварены в парафин/воск.
ТВЗ предварительно перебраны, добавлены пластины,
в зазоре бумага - калька 0,05мМ.

Здравствуйте!
Анатолий Иосифович, я очень кропотливо перечитал ВСЮ ВЕТКУ! УХ! Вопросов почти не осталось. ТОЛЬКО ПРОСЬБА!!! Выложите пожалуйста намоточные данные на ОСМ-0,25. В ветке их нет! Есть ТС-180, ОСМ-0,063, ОСМ-0.1 и ОСМ-0,16. А очень хочется большого железА!!! ПЛИЗ [image: image6]

Кстати, вот выходники "РУКИ МАСТЕРА" из ветки, собранные и упорядоченные:


Выходной трансформатор на железе ТС-180, Ra=4k

провод 0,3, в изоляции 0,34, 
Первичная обмотка 3000витков.
3 секции по 500 витков на каждой катушке,
в секции два слоя по 250 витков.

Вторичка 8 Ом, 170 витков в один слой 
провод 0,44, по изоляции 0,49-0,5 
четыре секции между секциями первичной обмотки, 
соединены параллельно.
Если вам кажется, что этого мало, поверх третьей секции первичной
обмотки на каждую натушку можно намотать ещё по одной секции
вторичной обмотки и соединить их параллельно с остальными. 

Вторичка 4-16 Ом 120витков в один слой, 
провод 0,65, по изоляции 0,7
Четыре секции между секциями первичной обмотки,
для нагрузки 4 Ом соединяются параллельно, 
для нагрузки 16 Ом соединяются попарно параллельно-последовательно.
секции первичной обмотки соединяются Z-образно

Зазор 0,1 для тока подмагничивания 50мА
Зазор 0,12 для тока подмагничивания 60мА
Зазор 0,14 для тока подмагничивания 70мА
зазор 0,16 для тока подмагничивания 80мА
Зазор 0,18 для тока подмагничивания 90мА

Применим при размахе тока анода до +- 80 мА от среднего значения,
при токе подмагничивания 90мА.

Между слоями калька 0,05мМ, между секциями калька 0,05мМ в 2-3слоя.
Пропитка в смеси парафин-воск обязательна для устранения дребезга витков,
я варю трансформаторы в сборе, чтобы дополнительно уменьшить магнитострикцию сердечника.

ДОПОЛНЕНИЕ.

Возможно, кому-то покажется малым сопротивление этого трансформатора,
в таком случае следует добавить по одной секции первичной и вторичной
обмотки на каждую катушку.
Секции первичной обмотки соединяются последовательно.
Секции вторичной обмотки - параллельно, или комбинированно для нагрузки 16 Ом.

Толщина намотки в этом случае, при коэффициенте вспучивания-1,5:
0,4*8 + 0,8х3=(5,3+0,2)*1,4=8,25~8,5мМ
Что вполне приемлемо при высоте щёчки каркаса 10мМ.

Я бы сделал такой вариант, потому, что при измерениях и прослушивании
всегда можно исключить или добавить одну-две секции первичной обмотки.
Толщина зазора увеличивается на 0,02мМ для каждого значения тока подмагничивания.
Конструкция выходного трансформатора на железе ТС-180, рассчитанного
мной, симметрична, поэтому его можно использовать и в двухтактных конструкциях. Зазор для этого не нужен. 
Прям, полууниверсал получился...В-)
мой товарищ его юзал с 6Ф3-5П, 6П18П, 6П43П, 6П13С, 6П31С-неплохо

Вот окончательные данные намотки.

Выходной трансформатор на железе ТС-180.

провод 0,3, в изоляции 0,34, 
Первичная обмотка 4000витков.
4 секции по 500 витков на каждой катушке,
в секции два слоя по 250 витков.

Вторичка 8 Ом, 170 витков в один слой 
провод 0,44, по изоляции 0,49-0,5 
Шесть секций между секциями первичной обмотки,
по три секции на каждой катушке. 
соединены параллельно.

Вторичка 4-16 Ом 120витков в один слой, 
провод 0,65, по изоляции 0,7
шесть секций между секциями первичной обмотки,
по три секции на каждой катушке.
для нагрузки 4 Ом соединяются параллельно, 
для нагрузки 16 Ом соединяются по три параллельно,
попарно последовательно.

Зазор 0,12 для тока подмагничивания 50мА
Зазор 0,14 для тока подмагничивания 60мА
Зазор 0,16 для тока подмагничивания 70мА
зазор 0,18 для тока подмагничивания 80мА
Зазор 0,2 для тока подмагничивания 90мА

Применим при размахе тока анода до +- 80 мА от среднего значения,
при токе подмагничивания 90мА.

Между слоями калька 0,05мМ, между секциями калька 0,05мМ в 2-3слоя.
Пропитка в смеси парафин-воск обязательна для устранения дребезга витков, если не варить в сборе, можно при экспериментах с различными типами ламп выставлять зазор под ток покоя применяемых ламп, или без зазора в РР.
я варю трансформаторы в сборе, чтобы дополнительно уменьшить магнитострикцию сердечника.

Толщина намотки, при коэффициете вспучивания - 1,5:
0,4*8 + 0,8х3=(5,3+0,2)*1,5=8,25~8,5мМ
Что вполне приемлимо при высоте щёчки каркаса 10мМ.

Как я уже писал, ввиду симметричной намотки этот трансформатор можно использовать и в РР выходном каскаде, скажем, вместо ТС-180 в ус-ле"РР из ТВ деталей"
==========================================
Трансформатор на железе ОСМ-0,16

зазор 0,1мМ при токе 50 +10мА.

Железо 32х40 Окно 55х19 Габариты намотки 50х17

провод 0,25 в изоляции 0,29.

Первичка слой 137 витков. Секция 4 слоя по 137 витков = 548 витков. 
Количество секций - 5, 2740 витков

Вторичная обмотка для 8 Ом провод 0,55, в изоляции 0,6
в слое 77 витков два слоя - 144Витка. 

Вторичная обмотка для 16 Ом провод 0,35, в изоляции 0,4,
в слое 110 витков, два слоя - 220 витков.

Вторичная обмотка для 4Ом провод 0,35, в изоляции 0,4
В слое 110витков, два слоя - 2х110 витков в параллельном включении.

Мотать 1-2-1-2-1-2-1-2-1

Секции первички последовательно,
секции вторички -параллельно.

габарит для нагрузки 8 Ом.
20 слоёв провода 0,3 - 6мм
22 слоя кальки 0,05 - 1,1мМ
8 слоёв провода 0,65 - 5,2мМ
2слоя бумаги 0,1 -0,2мМ
12,5мМ высота намотки.
Коэф вспучивани 1,2 маловат, но аккуратно уложить можно.

Габарит для нагрузки 16 Ом, 4 Ом.
8слоёв вторички провода 0,5 - 4мМ
13,4 высота намотки.
Коэф вспучивания 1,35 в норме..
==========================================
Вых трансформатор на железе ОСМ - 0,1

Железо 25х40
Окно 46Х15
Габарит намотки 42х14

Ra=3,5k 

Пентодное и триодное включение. 
6П3C, 6П7С, Г807, EL34, 2х 6П6С, 2х 6Ф6С, 2х 6П21С, 2х 6П23П.
АL5, EL12, EL38, EL5, EL51, EL54, EL56, EL6, 2xEL3...

Триодное включение. 
6П18П, 6П41С, 6П43П, 6П13С, 6Ф3П, 6Ф5П, 
EL41, EL82, EL86, ECL82, ECL84, 6EM5, EL81, PL81...

ШЛ25х40 каркас 42х14

Зазор 0,13 при токе подмагничивания до 90-95мА, 
0,1 при токе подмагничивания до 70-75мА, 
0,08 при токе подмагничивания до 55-60мА 

первичная обмотка слой 140витков, провод 0,25, в изоляции 0,275

4 слоя 560 витков.

секция 4слоя, обмотка 4 секции, 16 слоёв. 
2240 витков.

Вторичка для нагрузки 8 Ом - 106 витков провод 0, 65
В изоляции до 0,77
2 слоя по 53 витка 3 секции

Вторичка для нагрузки 16 Ом - 150Витков провод 0,47-0,49, в изоляции 0,53
два слоя по 75 витков 3 секции.


Вторичка для нагрузки 4 Ом - 75 витков провод 0,47-0,49, в изоляции 0,53
два слоя по 75 витков в секции в параллель

от сердечника мотать:
1-2-1-2-1-2-1

Соединять секции первичной обмотки 1 - последовательно,
секции вторичной обмотки - параллельно.

габарит 
первичка 0,275х16 = 4,5мМ
изоляция 0,05х20 = 1мМ
вторичка , 0,65х6= 4мМ
Бумага 0,5мМ

Коэф вспучивания 1,4, в норме.

Варить перед употреблением. В-)
==================================================
на железе от ОСМ-0,063 для 6П18П,6П43П, 6Ф3П,6Ф5П?

Первичка - 3000 витков проводом 0,17-0,18, три секции по 1000 витков,
соединённых последовательно.
Вторичка - четыре секции по 140 витков, провод 0,5, соединённых
параллельно.
Зазор 0,13-0,14мМ, при 55-60мА.
Сопротивление нагрузки-6 Ом.
В качестве межслойной изоляции-конденсаторную бумагу,
межсекционной - чертёжную кальку, мотать аккуратно.
Получится универсальный выходник, котoрый может работать
С нагрузкой 4-6-8 Ом

Мотать так: II, I, II, I, II, I, II.
После намотки, выставления зазора, стянуть и обязательно варить
в смеси воск-парафин 1/1, или парафине.

Вторичка 8-16 Ом

Обмотка II 150витков провод 0,5-0,55 2 слоя по 75 витков
Половинная обмотка II/2 75 витков того же провода

мотать так:

II/2-1-II-1-II-1-II/2

Обмотки II соединяются параллельно,

при подключенни на 8 Ом
обмотки II/2 в этом случае соединяются последовательно
и подключаются параллельно обмоткам II.

при подключении на 16 Ом
обмотки II/2 соединяются параллельно
и подключаются к обмоткаи II последовательно.

Вторичка 4-8 Ом
Обмотка II 100 провод 0,69-0,72, до 0,75, 2 слоя по 50 витков
обмотка II/2 50 витков того же провода

Мотать и соединять так же.

Eсли хочешь увеличить Ra, придётся уменьшать к-во витков вторички, увеличивать к-во в первичке не получится, трансформаторы наматываются почти под "завязку".
=========================================
ОТ ДМИТРИЯ АНДРЕЕВА

Для апгрейда, кому захочется заменить ТВЗ1-9, на более серьезный вариант даю собственный вариант намотки на основе ОСМ1-0,063.

Первичка:3480 витков, провода ПЭТВ-2 , диаметром 0,18мм.
Вторичка: для нагрузки 8 Ом, 152 витка , провод ПЭТВ-2, диаметр 0,45мм
Намотка: 2-1а-2-1б-2-1б-2-1а-2.
1а - 4 слоя по 174 вит. в слое
1б - 6 слоев по 174 вит. в слое
2 - 2 слоя по 76 вит. в слое
Межслойная изоляция - фторопластовая лента 0,01мм
Межсекционная изоляция - Фторопластовая лента 0,05мм
Индуктивность около 23 Гн
Индуктивность рассеяния в районе 0,001 Гн
Зазор - о,15мм
Пропитка - пчелиный воск.
АЧХ уровень, 0 дб : 21 - 18000 Гц,
АЧХ уровень -0,5 Дб : 18 - 21000 Гц,
АЧХ уровень -3,0 Дб: 15 - 42000 Гц.
При отсутствии фторопластовой ленты можно в качестве межслойной изоляции
применить упаковочную полиэтиленовую плёнку 0,01мМ, в качестве межсекционной - чертёжную кальку 0,05мМ.

ТВЗ-1-9 и др. ТВЗ от ТВ с сердечником Ш16х24
(Перемотка для СЧ-ВЧ)


Окно намотки с учётом каркаса 26х9 мМ

первичная обмотка.
125 витков провод 0,17-0,18 - слой
500 витков - секция в четыре слоя по 125 витков.
три секции по 500Витков - 1500Витков.

Вторичная обмотка для нагрузки 8 Ом
60 витков провод 0,35-0,38 в один слой
пять секций в параллельном включении

Для 4 Ом 40 витков проводом 0,44-0,47, можно попробовать 0,5

Порядок намотки
2-1-2-1-2-1-2

Межслойная изоляция - чертёжная калька или бумага для выпечки 0,05мМ
Межсекционная - та же бумага в 2 слоя.

Зазор 0,05мМ та же бумага

После сборки - пропитка в расплаве воск/парафин и сжатие в тисках, струбцине 
до полного остывания для формирования зазора.

Индуктивность порядка 6Гн

АЧХ 150Гц-45кГц 0дБ



Вот ещё один транс на ОСМ-0,4. Эти данные мне по почте любезно дал Николай, ака nniikk:

Николай вот данные по намотке выходника на ОСМ-0.4
Первичка: 3312 витков ПЭВ-2 0,41 мм. Четыре секции, 4+8+8+4 слоёв по 138 
витков в слое. Rакт. первички – 108 ом.
Вторичка: 188 витков ПЭВ-2 0,6 мм в два слоя по 94 витка в слое. Отвод 
на 8 ом от 133-го витка, на 4 ома – от 94-го витка, т.е. от конца 
первого слоя. Три секции по две таких вторички в параллель, всего шесть 
параллельных вторичек.
Rакт. вторички – 0,48 ома. Приведённое – 150 ом.
КПД – 95%.
Зазор – 0,1 мм.

Таким образом, собрание ВЫХОДНЫХ ТРАНСФОРМАТОРОВ. Не хватает только ОСМ-0,25.

Выходной SE трансформатор на железе ОСМ-0,25
Железо ШЛ32х50, габарит намотки 68х15

Ra-4k, Rн-8 Ом

Первичная обмотка.
провод 0,35 по меди.
слой 170 витков

Секции 2-4-4-4-2
16слоёв х170=2720Витков

4000/8=500 коэф тр 22,4

Вторичная обмотка
2720/22,4 120 витков провода 0,5
В один слой

К-во секций 6

мотать так:
2-1-2-1-2-1-2-1-2-1-2 

габарит
16х0,4=6,4
20х0,05=1
0,6х6=3,6
11
коэффициент вспучивания 1,3 = 14,3

Зазор
при токе покоя до 50мА 0,08
при токе покоя до 60мА 0,1
При токе покоя до 70мА 0,12
при токе покоя до 80мА 0,14
При токе покоя до 90мА 0,16

Это зависит от конкретного типа применяемой лампы.
6П6С и 6П1П имеют одинаковые параметры и ВАХ, по звучанию более предпочтительна 6П6С.
6Н8С и 6Н1П довольно близки, имхо лучше 6Н8С.
6Н9С и 6Н2П тоже, я предпочту 6Н9С.
6Ж4 и 6Ж5П, предпочтительнее 6Ж4.
6П13С, 6П31С предпочтительне в сравнении с 6П41С.
Если сравнивать 6С19П и 6Н5С или 6Н13С, звучание 6С19П гораздо лучше ввиду большей линейности ВАХ и гораздо меньшего КНИ.
Среди пальчиковых есть такие, которые не имеют аналогов в октале, поэтому утверждать, что лучше одни или другие - некорректно.
Каждая лампа хороша по своему при правильном применении.
Качество изготовления - по разному, особенно в 80е годы, и зависело от завода, если "Светлана", Саратов, Новосибирск всегда были на высоте, то Винницкий, Ташкентский, Орджоникидзевский з-ды этим не блистали.
Ульяновск, Калуга, Рязань выпускали хорошие лампы военной приёмки, но бытовые у них были не на высоте.... 

Добавочный элемент обозначения:
В - лампы повышенной надёжности и механической прочности.
Д - особо долговечные(10000час и более).
Е - повышенной долновечности(5000 час и более)
ЕВ - повышенной надёжности и долговечности.
И - предназначенные для работы в импульсном режиме.
Р - повышенной стойкости к ионизируюшим излучениям.

Многочисленными экспериментами с кабелями UTP6 получено:
1. Межблочник из UTP6, паяется таким образом. 
Pазъём от источника -
оранжевый с бело-оранжевым - сигнал, коричневый с бело-коричневым - корпус,
остальные провода откусываются.
Разъём к усилителю - 
оранжевый с бело-оранжевым - сигнал, коричневый с бело-коричневым - корпус,
остальные провода тоже паяются на корпус.
Направление по надписи. Ёмкость метрового межблочника с разъёмами 56-60пФ.
Звучание сбалансированное и плотное.
сравнивалось с кабелями Кimber PBJ, Оеlbah NF2, Wireworld Soltis 5, Audio Note AN-C.
IXOS XHA406, Analisis Plus Oval IW.
2. Акустический из UTP6, делается так. Отрезается провод нужной длины.
Все жилы одного провода зачищаются, скручиваются и паяются вместе с двух сторон.
Второй провод делается также, затем провода свиваются. Таким образом получаем
акустический кабель сечением 1,6кв.мМ, ёмкость двухметрового провода порядка 100пФ.
Направление по надписи.
Сравнивался с Kimber TC4, Audio Note AN-L, Van den Hul M.C. THE GOLDWATER.

"В случае автоматического смещения звуковой сигнал в выходном каскаде проходит более длинный путь - в контур лампа-нагрузка-конденсатор БП добавляется четвёртый элемент - RC цепочка автосмещения. При этом, качество катодного конденсатора должно быть лучше конденсатора в БП в число раз, равное мю лампы, и ёмкость больше ёмкости конденсатора в БП - в такое же (не меньшее) число раз. Иначе вообще нет смысла ставить в БП большие хорошие конденсаторы."

Выходные каскады я предпочитаю с фикс смещением, лучше звучание."
В другом посте #209:"Я юзаю этот усилитель без катодного конденсатора в первом каскаде,
чувствительности вполне хватает, имхо сцена несколько глубже.
Напряжение питания 250В, резистор в катоде второго каскада 360 Ом 
проволочный 5Вт шунтирован "керафайном" 1000мкФ 25В, падение напряжения 
на нём 18В, резистор экранная сетка-анод 200 Ом, резистор утечки 330к. 
Разделительный конденсатор КБГИ 0,1мкФ, в аноде триода 51к, в катоде 
триода 1к, резистор утечки в сетке триода 500к, все резисторы, кроме
катодного второго каскада - ВС-0,25. Регулятор громкости 25к."
Как я понимаю - все течет, все именяется...

ПИТАНИЕ 
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Takoii ena ByAeT WMETH ETOPHUHAA DGMOTKA.
MOWHE HAKANEAHE OGNOTKN COBAVHATCA MDCMEAOEATENLHD,
uanoMOULE NAPANNEnsHO MeXay COODR W NOCAEAGEATENLHD C MOWMHMI.

pasvpoeKy OGMOTOK COBMGAATL OBSZATENBHO!





После варки в парафине трансформатор надо зажать в тиски в направлении стрелок 
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Распайка вых. трансформатора ТВЗ: 1 на +, 2 на анод лампы, 3 на землю - это "минус" сигнала 4 - "Плюс" сигнала. 

Уважаемый Гэгэн, Вы могли бы пояснить на формулах, как Вы считаете ослабление на заданной частоте?

Считается головой и встроеннным калькулятором
Всё это есть в радиолюбительских справочниках, если бы ещё не ленились их читать и думать.
Сначала по справочнику смотрится проходная ёмкость лампы(сетка-анод) и рассчитывается входная динамическая емкость драйвера Сдин=Кус*Спр(сетка-анод), потом добавляется статическая входная ёмкость лампы(из справочника) и ёмкость монтажа(около 10пФ)
Потом рассчитывается Хс этой суммарной ёмкости на заданной частоте Хс=1/6,28*F*C
Потом сопротивление регулятора громкости делим на 4 и получаем R,' далее коэффициент ослабления рассчитывается по ф-ле К= (R'/Хс)+1, и переводится в децибелы КдБ=20LgK.
Есть и учебники:
Атабеков Г.И. Гармонический анализ и операторный метод: В приложении к линейным электрическим цепям. (1956)
Атабеков Г.И. Линейные электрические цепи. (1957)
Атабеков Г.И. Основы теории цепей. (1969) 

к 4ГД35 ВЧ 3ГД-31 подключить чрез ёмкость 1-0,8мкФ, в противофазе. 

